Exploitations pédagogiques
Cahier l’effet papillion
L’Essentiel
Fiche 1. Article : St Nicolas a apporté un gouvernement à la Belgique

Exercice 1. Vrai ou faux ?

1. Le gouvernement belge a prêté serment le 6 décembre



Vrai  
2.  Le Premier Ministre belge s’appelle Elio di Rupo




Vrai  
3. Elio di Rupo vient du parti humaniste





Faux

4. Elio di Rupo est un homme politique de la Région de Bruxelles-Capitale 

Faux

5. Il a fallu 441 jours pour trouver un accord de gouvernement


Faux

6. Le nouveau gouvernement belge compte 12 ministres et 5 secrétaires d’état
Faux
7. La Belgique n’avait plus eu un Premier Ministre francophone depuis 12 ans

Faux

8. La couleur du parti social-chrétien est le vert




Faux

9. La couleur du parti libéral est le bleu





 Vrai 

10. Le parti Ecolo fait partie de la coalition qui compose le gouvernement fédéral
Faux

Fiche 2. Pétition 

Correction exercice 1: Répondez aux questions :

Selon vous, la pétition a-t-elle été écrite par les patrons flamands, wallons et bruxellois ? 

La pétition a-t-elle été écrite par les responsables politiques de Belgique ? 

La pétition a-t-elle été écrite par des militants syndicaux ? 
La pétition a été écrite par des militants syndicaux. Voir Pour la solidarité (p.8)

Exemples de justification : 

« Nous ne voulons pas que le principe de base de solidarité… La solidarité entre les citoyens les plus riches et les plus pauvres, ainsi que la solidarité entre les régions plus riches et les plus pauvres… pour chacun un salaire convenable pour le même travail,… le même droit à des conditions de travail et de vie saines et sécurisées… toutes les personnes âgées maintiennent un droit identique à une pension décente… »

Correction exercice 2: De quels problèmes, autres que strictement communautaires, la pétition parle-t-elle ? 

-des transferts et des aides entre les régions du pays ;

-de la sécurité sociale.

_________
Fiche 3. Correction voir texte : Grève générale et austérité

On peut reprocher beaucoup de choses au gouvernement Di Rupo. Mais on ne peut pas dire qu’il est facile de gouverner la Belgique en 2012. Comme dans les autres pays européens, le gouvernement belge doit faire face à la crise économique, limiter la dette de l’Etat, faire un budget qui tient la route… Avec en plus, en Belgique, des difficultés bien « belges ». Reste que le gouvernement a fait le budget 2012 du pays et a commencé à appliquer l’accord gouvernemental. Mais en Belgique, comme dans les autres pays, les syndicats protestent contre des mesures qu’ils trouvent antisociales.
Ce n’est un secret pour personne : les pays de l’Union européenne vivent une grave crise. Partie de la crise financière de 2008, la crise est devenue aussi une crise économique, une crise de la dette des Etats, une crise politique dans beaucoup de pays et une crise politique de l’Union européenne.

Depuis plusieurs mois, la dette parfois énorme de certains Etats européens fait peur. Peur aux agences de notation, peur aux marchés financiers, peur aux dirigeants de l’Union européenne et de la Banque centrale européenne. Peur aux gouvernements des Etats membres. Chaque gouvernement veut montrer qu’il fait ce qu’il faut pour éviter une catastrophe économique et financière comme en Grèce, en Italie ou en Espagne… Et faire ce qu’il faut, c’est diminuer les dépenses et augmenter les recettes. Dans beaucoup de pays, cela s’est fait en prenant des mesures dites « d’austérité ». Les syndicats trouvent ces mesures antisociales.

Un nouveau gouvernement

En Belgique, comme on était sans gouvernement, on ne se rendait pas vraiment compte de ce qui nous attendait. Depuis l’accord du nouveau gouvernement de décembre 2011, on en sait un peu plus sur les nouvelles mesures. Malgré quelques difficultés, entre autres avec la Commission européenne, le budget 2012 est bouclé. Les mesures d’économies sont programmées, les réformes sont en route. Le Premier ministre Elio Di Rupo a d’ailleurs fait un petit tour d’Europe pour rassurer les autres dirigeants européens. Il a montré aussi que, malgré sa petite taille, la Belgique reste au cœur de l’Union européenne et de son projet malgré la crise.

Sous pression communautaire

En plus de la crise, le gouvernement Di Rupo doit surmonter des difficultés bien belges. La menace de division communautaire est toujours là malgré l’accord gouvernemental sur les compétences données aux Régions et une solution pour BHV. Le parti nationaliste flamand de Bart De Wever attaque d’ailleurs sans relâche le gouvernement Di Rupo. Le célèbre « compromis à la belge » a pris du retard. Il a fallulus de 500 jours pour avoir un nouveau gouvernement. Le gouvernement doit donc aller très vite.

Devant tant de difficultés européennes et bien « belges », il n’est pas étonnant que le gouvernement Di Rupo commette quelques erreurs de communication. Les journaux, la radio, la télé n’ont pas manqué de souligner ces erreurs. Par exemple, les changements dans le crédit hypothécaire. En Belgique, quand vous empruntez pour acheter votre logement, vous avez une réduction d’impôt. Le 18 janvier, un membre du gouvernement annonce sur une télé flamande qu’en 2014, le gouvernement fédéral n’accordera plus cette réduction d’impôts. Ce sont les régions qui feront cette réduction. Panique en Belgique ! Cette réduction concerne 2 700 000 personnes qui ont acheté un logement. Et même les gouvernements régionaux concernés, ont été très surpris par cette annonce. Le transfert aux régions est bien prévu mais personne ne s’attendait à ce que l’annonce soit faite si vite et sur une chaîne de télévision… Finalement, tout rentre dans l’ordre.

Et sous pression syndicale

Mais le plus dur pour le gouvernement Di Rupo est peut-être à venir. Le budget 2012 et les mesures annoncées ne plaisent pas aux syndicats. Les partis du gouvernement ont beau rassurer. Rassurer en disant que l’on a préservé l’index. C’est-à-dire l’augmentation automatique des salaires et des allocations sociales quand il y a hausse des prix. Rassurer en disant que la sécurité sociale est préservée. On garde la solidarité entre travailleurs flamands et francophones, on maintient en gros le système des pensions, etc. Rien n’y fait ! Les syndicats protestent. Il y a eu une grande manifestation en décembre. Puis la grève générale du 30 janvier. Pour les syndicats, on s’attaque trop aux revenus du travail et pas assez aux revenus du capital. Il faudrait taxer davantage les grosses entreprises (Electrabel, par exemple), les banques, etc. En plus, disent-ils, ces mesures ne vont pas relancer l’économie mais au contraire aggraver la crise économique.

_________

Fiche 4. 

Choix multiples

Article BHV est scindé et après ?

BHV, c’est quoi, ce bazar?

1. Les initiales BHV signifient

· Bruxelles Halle Vilvorde
2. Avant la scission, BHV se composait 
· de 54 communes 
3. Dans le canton de BHV , il y avait avant la scission
· les 19 communes de la Région de Bruxelles Capitale et les 35 communes des six cantons de Hal-Vilvorde
4. Avant la scission, le canton de Bruxelles-Hal-Vilvorde était 
· à cheval sur la Région flamande et la Région de Bruxelles-Capitale.
5. Les six cantons de Hal-Vilvorde, sont situés



· en Région flamande 
6. Les Flamands voulaient
· que les cantons de Hal et Vilvorde soient rattachés au canton de Louvain.
7. Les 19 communes de Bruxelles font partie 
· de la Région de Bruxelles-Capitale

8. Avant la scission, les communes de BHV formaient une seule 
· circonscription électorale
9. Avant la scission, les communes de BHV formaient un(e) seul
· arrondissement judiciaire

10. Dans les 54 communes de Bruxelles-Hal-Vilvorde, il y a
· 150 000 francophones

_________
Fiche 5 : Carte BHV et articles :BHV est scindé, et après ? BHV, c’est quoi ce bazar ?
Correction exercice

1. De combien de communes se compose l’arrondissement BHV?

de 54 communes
2. Sur combien de régions s’étend l’arrondissement BHV? Lesquelles ? 

 Sur deux régions. La Région flamande et la Région Bruxelles-Capitale

3. Dans quelles communes de l’arrondissement BHV y a-t-il une majorité de francophones?
Dans les 19 communes de la Région de Bruxelles Capitale , dans les 6 communes à facilités, c’est-à-dire : Rhode-St-Genèse, Linkebeek, Drogenbos, Wemmel, Crainem et Wezembeek-Oppem

4.Dans quelles communes flamandes de BHV y a-t-il près de la moitié de francophones? ( entre 40 et 49%) mais pas de facilités?

Beersel, St Pieters Leuuw,(Woluwe St Pierre), Dilbeek, Asse,Merchtem, Meise, Vilvoorde, Zaventem, Machelen

5.Quelles sont les communes à facilités?

Rhode-St-Genèse, Linkebeek, Drogenbos, Wemmel, Crainem et Wezembeek-Oppem


Fiche 6. Tous les articles

Exercice : Associez le mot à ce qu’il veut dire 

coalition 
	Le fait que deux adversaires acceptent de 

renoncer à certaines de leurs exigences  pour trouver un accord

	Le fait que plusieurs partis s’entendent pour 

former un gouvernement

	Le fait de diriger une entreprise


périphérie 
	Route qui fait le tour d’une ville

	Zone  entourant une ville

	Appareil  qui transporte des personnes le long 

d’une paroi montagneuse


Commune à facilités 
	Produit international brut

	Commune où les habitants qui parlent 

une autre langue que celle de la région ont le droit

d’utiliser officiellement leur langue 

(école, justice,…)v



	Produit intérieur belge


compromis 
	Situation de déséquilibre

	L’accord que trouve deux adversaires en 

renonçant à certaines exigences  pour trouver une solution

	Promesse non tenue


Circonscription 

électorale 
	Partie du pays où l’on dépend des mêmes 

tribunaux

	Partie du pays où l’on peut voter sur la même liste électorale

	Isoloir de grande taille


Arrondissement 

judiciaire 
	Argent que l’on  doit rembourser en plus de la somme que l’on emprunte, par décision de justice

	Partie du pays où l’on peut voter sur la même liste électorale

	Partie du pays où l’on dépend des mêmes 

tribunaux


fédéral 
	Qui réunit toutes les régions et communautés du pays

	Qui réunit tous les habitants d’une région

	Qui réunit tous les habitants d’une province


crise 
	Situation de déséquilibre 

	Maladie incurable

	Vent très léger


Fiche 7

Correction exercice : En vous aidant des articles et des graphiques, faites correspondre le début et la fin des phrases 

	Le stage d’attente des jeunes qui sortent de l’école 
	va passer de 6 ou 9 mois à 12 mois

	Beaucoup de chômeurs « cohabitants » de longue durée et qui n’ont jamais travaillé
	risquent de ne plus recevoir d’allocations de chômage

	Le supplément d’allocations de chômage pour les chômeurs âgés
	ne sera accordé qu’à 55 ans au lieu de 50 ans

	Le crédit temps sera 
	accordé moins facilement

	Il sera plus difficile 
	de prendre sa prépension

	La prépension s’appellera
	chômage avec complément d’entreprise

	Les périodes de chômage, de prépension ou de crédit-temps 
	ne compteront plus autant dans le calcul de la pension

	Les nouveaux chômeurs vont toucher 
	davantage les 3 premiers mois


________

